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Toruń, 30.11.2017 r. 
 

 

Wojewódzki Urząd Pracy w Toruniu zorganizował w 2017 roku V edycję konkursu dla 

gimnazjalistów. Konkurs był częścią kampanii informacyjno-promocyjnej skierowanej do uczniów szkół 

gimnazjalnych. Celem kampanii było zachęcenie uczniów do zapoznawania się z informacjami o rynku 

pracy dostępnymi m.in. na stronach internetowych Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Toruniu. 

Kampania miała na celu również podniesienie świadomości wśród gimnazjalistów o wadze decyzji 

edukacyjnych, jakie podejmują na etapie gimnazjalnym oraz to, że decyzje te będą miały wpływ na ich 

sytuację zawodową w przyszłości. Informacja o konkursie została upowszechniona na plakatach, 

ulotkach oraz w prasie regionalnej. Uczestnicząc w konkursie uczniowie odwiedzali stronę internetową 

Urzędu, dzięki czemu mogli zapoznać się z materiałami na niej zamieszczanymi. Witryna internetowa 

jest ważnym medium, za pomocą, którego upowszechniane są informacje o rynku pracy. Materiały 

promocyjne przekazano m.in. do Kuratorium Oświaty, Poradni Psychologiczno-Pedagogicznych, OHP, 

PUP oraz urzędów gmin. Informacja o konkursie została przekazana w formie elektronicznej do szkół 

gimnazjalnych z terenu województwa kujawsko-pomorskiego. Były one dostępne również w siedzibie 

WUP w Toruniu i Oddziałach Centrum Informacji i Planowania Kariery Zawodowej w Bydgoszczy 

i Włocławku.  

Zasady konkursu opisano w regulaminie, który wraz z formularzem konkursowym oraz 

oświadczeniem rodzica/opiekuna prawnego zamieszczono na stronie internetowej Urzędu. Prace 

z odpowiedzią na pytanie: „Jak wyobrażasz sobie pracę w wymarzonym zawodzie?” można było 

przesyłać od 16 października do 6 listopada 2017 r.  

W tegorocznej edycji konkursu, udział wzięli uczniowie z 44 gimnazjów z 18 powiatów 

województwa kujawsko-pomorskiego. Z ośmiu szkół odpowiedzieli uczniowie z powiatu świeckiego, 

z pięciu szkół odpowiedzieli uczniowie z powiatu bydgoskiego, tucholskiego, włocławskiego, oraz 

Torunia, a po jednej ze szkół odpowiedzieli uczniowie z powiatu aleksandrowskiego, brodnickiego, 

chełmińskiego, mogileńskiego, radziejowskiego, rypińskiego oraz wąbrzeskiego. 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

Informacja z przebiegu konkursu dla uczniów szkół gimnazjalnych w województwie 

kujawsko-pomorskim na opis pracy w wymarzonym zawodzie zorganizowanym w 2017 roku. 
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Tabela 1. Liczba szkół, których uczniowie wzięli udział w konkursie z województwa 
kujawsko-pomorskiego (według powiatów). 
 

Powiat Liczba szkół

Świecie 7

Bydgoszcz - powiat ziemski 5

Toruń - powiat grodzki 5

Tuchola 4

Włocławek - powiat ziemski 3

Nakło nad Notecią 3

Lipno 3

Bydgoszcz - powiat grodzki 2

Toruń - powiat ziemski 2

Grudziadz - powiat grodzki 2

Żnin 1

Aleksandrów Kujawski 1

Brodnica 1

Chełmno 1

Mogilno 1

Radziejów 1

Rypin 1

Wąbrzeźno 1

Ogółem 44  
                 Źródło: Opracowanie własne WUP w Toruniu na podstawie formularzy konkursowych.  
 

 

Zgłoszenia przesłało 200 uczniów ze szkół gimnazjalnych z województwa 

kujawsko-pomorskiego, z tego: 143 dziewczęta (71,5%) i 57 chłopców (28,5%). Najwięcej uczestników 

zgłosiło się ze szkół gimnazjalnych z powiatu świeckiego – 25,5% (51 zgłoszeń), z Torunia – 

9,5% (19 zgłoszeń), powiatu toruńskiego – 8,5% (17 zgłoszeń) oraz powiatu włocławskiego – 

6,5% (13 zgłoszeń). 
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Tabela 2. Liczba uczestników konkursu w 2017 r. w podziale na płeć i powiat, w których siedzibę 
ma szkoła. 
 

Powiat Liczba dziewcząt Liczba chłopców Ogółem %

Świecie 31 20 51 25,5

Toruń - powiat grodzki 15 4 19 9,5

Toruń - powiat ziemski 13 4 17 8,5

Włocławek - powiat ziemski 12 1 13 6,5

Aleksandrów Kujawski 9 3 12 6,0

Bydgoszcz - powiat ziemski 8 0 8 4,0

Radziejów 8 2 10 5,0

Tuchola 8 0 8 4,0

Żnin 8 7 15 7,5

Bydgoszcz - powiat grodzki 8 7 15 7,5

Nakło nad Notecią 7 2 9 4,5

Lipno 7 2 9 4,5

Rypin 3 1 4 2,0

Grudziądz - powiat grodzki 3 0 3 1,5

Brodnica 2 0 2 1,0

Chełmno 1 2 3 1,5

Mogilno 0 1 1 0,5

Wąbrzeźno 0 1 1 0,5

Ogółem 143 57 200 100,0  
 

 Źródło: Opracowanie własne WUP w Toruniu na podstawie formularzy konkursowych.  
 

 

Uczniowie szkół gimnazjalnych wybrali łącznie 93 zawody zawarte w rozporządzeniu Ministra 

Pracy i Polityki Społecznej w sprawie klasyfikacji zawodów i specjalności na potrzeby rynku pracy 

i zakresu jej stosowania z dnia 7 sierpnia 2014 r., (Dz. U. z 2014 r. poz. 1145), 17  z nich (17,7%) 

to zawody szkolne.  

 

Najczęściej wskazywanymi wymarzonymi zawodami wśród dziewcząt były: lekarz  

weterynarii – 13 wskazań, psycholog – 6 wskazań oraz lekarz – 6 wskazań. Chłopcy pragną zostać  

kucharzami – 4 wskazania, zawodnikami dyscypliny sportu – 4 wskazania, lekarzami  

weterynarii – 3 wskazania, rolnikami – 3 wskazania oraz technikami informatyki – 3 wskazania. 

Alfabetyczny wykaz wszystkich wskazanych zawodów w podziale na płeć prezentuje poniższa tabela.  
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Tabela 3. Wymarzony zawód1 wskazany przez uczestników konkursu w 2017 r. według płci. 
 

Wymarzony zawód Liczba dziewcząt Liczba chłopców

Adwokat 3 0

Aktor 4 1

Analityk sieci komputerowych 1 0

Architekt 4 1

Architekt krajobrazu 1 1

Architekt wnętrz 3 0

Artysta grafik 2 0

Astrofizyk 1 0

Astronom 2 0

Chemik 1 1

Cukiernik (s) 3 1

Dekorator wnętrz 1 1

Dietetyk 1 0

Dziennikarz 2 0

Ekonomista 1 0

Farmaceuta 4 0

Fizjoterapeuta 1 0

Fotograf (s) 4 0

Fryzjer (s) 3 0

Grafik komputerowy DTP 1 1

Grafik komputerowy multimediów 1 1

Hodowca koni 2 0

Hodowca ptaków 0 1

Inżynier mechanik – środki 

transportu 0 1

Inżynier mechatronik 0 1

Inżynier transportu kolejowego 0 1

Kierowca samochodu ciężarowego 0 1

Kierowca samochodu dostawczego 0 1

Kierownik hotelu 1 0

Kierownik przedszkola 1 0

Komentator sportowy 1 0

Kosmetyczka 4 0

Kowal (s) 0 1

Kryminolog 1 0

Księgowy 1 0

Kucharz (s) 4 4

Kulturoznawca 1 0

Lekarz 6 0

Lekarz – specjalista chirurgii 

dziecięcej 1 0  

                                                 
1
 Zawody wymienione przez gimnazjalistów biorących udział w konkursie zostały zaklasyfikowane według 

Klasyfikacji Zawodów i Specjalności. Klasyfikacja Zawodów i Specjalności uwzględnia rozporządzenie Ministra 
Edukacji Narodowej z dnia 13 marca 2017 r. w sprawie klasyfikacji zawodów szkolnictwa zawodowego.  
 
Literą „s” zostały oznaczone zawody szkolnictwa zawodowego nauczane w systemie oświaty ujęte w klasyfikacji 
zawodów i specjalności na potrzeby rynku pracy. 
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Wymarzony zawód Liczba dziewcząt Liczba chłopców

Lekarz – specjalista chirurgii ogólnej 3 0

Lekarz – specjalista chirurgii 

plastycznej 2 0

Lekarz – specjalista medycyny 

sądowej 1 1

Lekarz – specjalista onkologii i 

hematologii dziecięcej 1 0

Lekarz – specjalista onkologii 

klinicznej 1 0

Lekarz dentysta 1 0

Lekarz dentysta – specjalista 

stomatologii dziecięcej 1 0

Lekarz weterynarii 13 3

Marynarz statku morskiego 1 0

Mechanik pojazdów 

samochodowych (s) 0 2

Mechanik samochodów osobowych 0 1

Murarz-tynkarz (s) 0 1

Muzyk (s) 2 1

Nauczyciel 1 0

Nauczyciel historii 0 1

Nauczyciel języka obcego 1 0

Nauczyciel matematyki 0 2Nauczyciel nauczania 

początkowego 1 0

Nauczyciel plastyki 1 0

Nauczyciel wychowania fizycznego 1 0

Opiekunka dziecięca (s) 2 0

Pedagog 1 0

Pilot samolotowy zawodowy / 

liniowy 0 1

Policjant służby kryminalnej 4 1

Policjant służby prewencji 4 0

Policjant służby wspomagającej 0 1

Polityk (minister, sekretarz / 

podsekretarz stanu) 0 1

Pozostali robotnicy budowlani 

robót wykończeniowych i pokr 0 1

Programista aplikacji 0 1
Projektant aplikacji 

multimedialnych, animacji i gier 

komput 0 1

Projektant mody 2 0

Prokurator 1 0

Przetwórca ryb (s) 0 1

Psycholog 6 0

Radca prawny 1 0

Ratownik medyczny 1 1

Reżyser filmowy 2 0

Rolnik (s) 0 3

Specjalista do spraw logistyki 1 1

Stewardesa / Steward 2 0

Strażak 3 2  
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Wymarzony zawód Liczba dziewcząt Liczba chłopców

Technik hotelarstwa (s) 1 0

Technik informatyk (s) 0 3

Technik księgarstwa (s) 1 0

Technik logistyk (s) 1 0

Technik obsługi turystycznej (s) 1 0

Technik prac biurowych (s) 1 0

Tłumacz 2 1

Trener osobisty (coach, mentor, 

tutor) 1 1

Trener sportu 0 1

Wizażystka/ stylistka 2 0

Zawodnik dyscypliny sportu 2 4

zawód nie jest ujęty w KZiS 2 0

Zmywacz naczyń 0 1

Żołnierz szeregowy 1 0

Ogółem 143 57  
 

               Źródło: Opracowanie własne WUP w Toruniu na podstawie formularzy konkursowych.  
 

Dzięki dodatkowym, niepodlegającym ocenie, pytaniom możliwe było określenie, jaką szkołę 

planują wybrać uczestnicy konkursu po gimnazjum, co jest główną motywacją wyboru typu szkoły 

ponadgimnazjalnej, kto wspiera ich w podejmowaniu decyzji, czy uczestniczyli w zajęciach 

z poradnictwa zawodowego/spotkaniach z doradcą zawodowym oraz skąd dowiedzieli się o konkursie.   

 
Wykres 1. Wskazania uczestników konkursu, jaką szkołę wybiorą po ukończeniu gimnazjum (w %).  
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Źródło: Opracowanie własne WUP w Toruniu na podstawie formularzy konkursowych.  
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Ponad 60,0% dziewcząt (99 wskazań) planuje wybrać liceum ogólnokształcące. W przypadku 

chłopców, 42,1% z nich (24 wskazania) wybrało tę samą szkołę. Technikum wybrało 36,8% chłopców 

(21 wskazań) oraz 21,0% dziewcząt (30 wskazań). W branżowej szkole I stopnia planuje kontynuować 

naukę 10,5% chłopców (6 wskazań) i 4,9% dziewcząt (7 wskazań). 8,8% chłopców (5 wskazań) oraz 

3,5% dziewcząt (5 wskazań) nie wie jeszcze, jaką wybierze szkołę ponadgimnazjalną. Prawie 

2,0% chłopców (1 wskazanie) oraz 1,4% dziewcząt (2 wskazania) planuje kontynuować naukę w szkole 

specjalnej przysposabiającej do pracy. 

Jako główną motywację wyboru typu szkoły ponadgimnazjalnej, uczniowie najczęściej 

wskazywali zainteresowanie danym zawodem – 75,0% (150 wskazań). Na kolejnych miejscach znalazła 

się dobra opinia o szkole – 7,5% (15 wskazań), szansa zrobienia kariery zawodowej – 

5,5% (11 wskazań).  

 
Tabela 4. Motywacja wyboru szkoły ponadgimnazjalnej. 
 

Motywacja Ogółem %

zainteresowanie danym 

zawodem
150 75,0

dobra opinia o szkole 15 7,5

szansa zrobienia kariery 

zawodowej
11 5,5

inne powody 11 5,5

łatwość znalezienia pracy 4 2,0

położenie szkoły 3 1,5

porada doradcy 

zawodowego/pedagoga 

szkolnego

3 1,5

perspektywa wysokich 

zarobków
2 1,0

tą szkołę wybrali moi 

koledzy/koleżanki
1 0,5

Ogółem 200 100,0  
                   
      Źródło: Opracowanie własne WUP w Toruniu na podstawie formularzy konkursowych.  
 

Na pytanie, kto pomaga uczniom w podejmowaniu decyzji wyboru szkoły 

ponadgimnazjalnej, uczestnicy konkursu mieli możliwość wskazania wielu odpowiedzi. Gimnazjaliści 

najczęściej sami podejmują taką decyzje – 44,1% (63 wskazania) dziewcząt i 43,9% (25 wskazań) 

chłopców. Dziewczęta – 39,9% (57 wskazań), częściej niż chłopcy – 36,8% (21 wskazań), wybór szkoły 

średniej konsultują z rodzicami/rodziną lub z nauczycielami (lekcje w szkole) – 4,2% (6 wskazań). 

Chłopcy, natomiast częściej korzystają z porad szkolnego psychologa, szkolnego doradcy zawodowego 

– 14,0% (8 wskazań) lub czerpią wiedzę z mediów (Internet, TV, prasa) – 3,5% (2 wskazania). 

Dziewczęta korzystają również z wiedzy zdobytej podczas targów edukacyjnych – 1,4% (2 wskazania) 

lub z rozmów z koleżankami/kolegami – 0,7% (1 wskazanie). 
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Wykres 2. Wskazania uczestników konkursu, kto pomaga im w wyborze szkoły ponadgimnazjalnej 
(w %). 
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Źródło: Opracowanie własne WUP w Toruniu na podstawie formularzy konkursowych.  

 

 

 

Z odpowiedzi uczniów na pytanie, czy uczestniczyli w zajęciach z poradnictwa 

zawodowego/spotkaniach z doradcą zawodowym, wynika, że 59,0% (118 wskazań) z nich 

uczestniczyło w takich zajęciach, w formie wyjścia klasowego zorganizowanego przez szkołę. 

6,0% uczniów (12 wskazań), samodzielnie udało się do doradcy. 33,0% (66 wskazań) uczniów nie 

uczestniczyło w takich zajęciach, a 2,0% z nich (4 wskazania) nie wie, co to są za zajęcia.  
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Tabela 5. Liczba gimnazjalistów uczestniczących w zajęciach poradnictwa zawodowego/spotkaniach 
z doradcą zawodowym w podziale na powiat, w których siedzibę ma szkoła. 
 

Powiat

Tak, były zorganizowane 

w szkole lub przez szkołę 

(wyjście klasowe)

Nie

Tak, samodzielnie 

udałem/am się do 

doradcy

Nie wiem co to są 

za zajęcia

Aleksandrów Kujawski 12 0 0 0

Brodnica 0 2 0 0

Bydgoszcz - powiat ziemski 3 4 1 0

Chełmno 2 0 1 0

Lipno 5 3 1 0

Mogilno 1 0 0 0

Nakło nad Notecią 7 2 0 0

Radziejów 4 5 0 1

Rypin 2 0 2 0

Świecie 19 27 3 2

Toruń - powiat ziemski 16 1 0 0

Tuchola 4 4 0 0

Wąbrzeźno 1 0 0 0

Włocławek - powiat ziemski 11 1 1 0

Żnin 14 0 1 0

Bydgoszcz - powiat grodzki 5 7 2 1

Grudziądz - powiat grodzki 1 2 0 0

Toruń - powiat grodzki 11 8 0 0

Ogółem 118 66 12 4  
 
Źródło: Opracowanie własne WUP w Toruniu na podstawie formularzy konkursowych.  

 

Uczniowie o konkursie najczęściej dowiadywali się od nauczycieli/pedagogów 

szkolnych/szkolnych doradców zawodowych – 94,5% (189 wskazań).  

 
Tabela 6. Źródło informacji o konkursie. 
 

Źródło informacji o konkursie Ogółem %

nauczyciele/pedagog 

szkolny/szkolny doradca 

zawodowy

189 94,5

ulotka/plakat 9 4,5

prasa 1 0,5

rodzice/opiekunowie prawni 1 0,5

Ogółem 200 100
 

 
 

Źródło: Opracowanie własne WUP w Toruniu na podstawie formularzy konkursowych. 
 

Nadesłane opisy pozwoliły określić, jakie były najczęstsze motywacje wyboru danego zawodu 

wśród uczniów. Dziewczęta najczęściej wymieniały spełnienie marzeń – 34,3% (49 wskazań) oraz 
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pomoc innym – 21,7% (31 wskazań). Chłopcy najczęściej wskazywali na pasję – 33,3% (19 wskazań) 

oraz na spełnienie marzeń – 29,8% (17 wskazań).  

 
Tabela 7. Motywacje wyboru wymarzonego zawodu wśród uczestników konkursu w 2017 r. 
w podziale na płeć.  
 

liczba % liczba %

spełnienie marzeń 49 34,3 17 29,8

pomoc innym 31 21,7 4 7,0

pasja 28 19,6 19 33,3

ambicja 12 8,4 5 8,8

pomoc zwierzętom 8 5,6 3 5,3

tradycje rodzinne 5 3,5 5 8,8

nie określono 4 2,8 2 3,5

pieniądze 3 2,1 1 1,8

osiagnięcie sukcesu 1 0,7 0 0,0

zawód przyszłości 1 0,7 1 1,8

powołanie 1 0,7 0 0,0

Ogółem 143 100,0 57 100,0

ChłopcyDziewczęta
Motywacja

 
Źródło: Opracowanie własne WUP w Toruniu na podstawie formularzy konkursowych. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


